MAOMING DAIL

建设绿美林业示范保护区 开启野生植物保护新模式

云开山开展中华桫椤科研种植

推进绿美茂名生态建设

■记者 周燕红 通讯员 陈富强

本报讯前日,广东云开山国家级自然保护区工作人员携手深圳市兰科植物保护研究中心科研专家团队,在保护区辖区内开展了国家二级重点保护野生植物中华桫椤的科研试验种植活动。

为保护生物多样性,建设绿美林业示范保护区,今年以来,云开山保护区以极小种群野生植物保护为抓手,努力探索植物保护新模式,积极开展极小种群野生植物的人工繁育、迁地保护与回归自然等拯救性保护工作。

活动当天,深圳市兰科植物保护研究中心科研专家团队工作人员到云开山保护区了解"十四五"专项拯救的50种极小种群野生植物的分布情况,对保护区的气候、温度、土壤、区域进行了详细了解,并到野生植物的现场察看了中华桫椤的生长情况和生长环境,在现场探讨了如何做

好极小种群野生植物中华桫椤 的保护工作等。

极小种群野生植物是极为珍贵的基因资源。由于其种群数量少、分布碎片化、易受干扰等因素的影响,科研专家团队和保护区工作人员决定以保护现有种群与其周边的环境为基础,创新开启以取种质资源来培育幼苗,并通过科研试验种植的新模式来开展保护。

按照中华桫椤的生境,科研专家团队选择在保护区的合适区域,试验种植由专家团队原来培育的中华桫椤幼苗。在云开山保护区党员志愿者和生物多样性保护研究科普团队成员的共同努力下,当天在科研试验种植区域一共种植了10株中华桫椤幼苗。工作人员严格按照要求种植好幼苗后,按编号记录好了种植的幼苗数据,并将对它们进行定期浇水、施肥和科研监测。

据了解,中华桫椤为国家二级保护植物,别名微刺桫椤,为桫椤目、桫椤科、桫椤属、蕨类系列植物,喜温暖和半荫环境,茎干高达5米或更高,直径15-30厘米。生长



科研工作人员在保护区科研试验地种植中华桫椤幼苗。通讯员 陈富强 摄

于海拔700-2100米的沟谷林中或密林边缘,可用孢子播种和分株繁殖。根据化石记载,在地质历史

上, 桫椤科植物最早出现于中生代的早侏罗纪或晚三叠纪, 由于中华 桫椤是起源于古老的一群蕨类植 物孑遗种之一,它对研究物种的形成、进化和植物地理区系具有重要价值和现实意义。

金山街道西塘村"烦心路"蜕变"幸福路"

■记者 张伍 通讯员 邹云易

本报讯 近日,高州市金山街 道西塘村委会至雅龙村段硬底化 乡道扩宽工程已全线完成,全长约1300米,路面拓宽至7米,"烦心路"蜕变"致富路"、"幸福路",辐射周边14条自然村5300多名村民、涉及2300多亩荔枝龙眼产业,进一步改善了该村的人居、交通和营商环境,对该村的群众出行和经济发展等将起到重要的作用,真正做到了路通财通民心通。

据悉,西塘村委会至雅龙村 段硬底化乡道建成已久,受当时 条件制约,路宽只有4.5米左右, 弯多、路窄,来往车辆出行不 便。随着该村荔枝产业振兴和 村民生活水平的不断提高,经销 大货车、冷链货车和家用小车愈 发增多,弯曲狭窄的道路极其不 便利且存在安全隐患,大大影响

当地商户、村民的出行和生产生

活。原来的硬底化道路变成了"烦心路",实施道路扩宽工程建设迫在眉睫。

乡村通路是乡村振兴的基石,乡村公路关系着农村发展和农民收入增长,对于群众致富、农村发展有着至关重要的地位。想让西塘荔枝龙眼特产真正实现"走"出去,宽阔的大马路是重要前提。

为进一步保障村民的出行 安全,全力打通特产"致富路", 西塘村党总支部坚持走"党建引 领,党群连心"的新路子,问需于 民、问计于民,先后组织召开村 "两委"工作会议、村民理事会、 村民代表会,研究推进道路扩宽 工程建设事宜,同时争取上级交 通部门的大力支持。

近期,该村"两委"干部从村组干部、党员、邻居开始,挨家挨户向村民讲政策、讲前景、讲利弊,化解村民思想包袱;党员干

部、理事成员分工合作征求村民意见,得到了广大村民的响应和配合,同意无偿献出土地用于扩宽路面,有许多在家的青壮年还自告奋勇要加入到建设队伍中,扎实凝聚起推动高质量发展的强大合力。

道路施工如火如荼,西塘村村民开心得合不拢嘴,"真是太好啦!路通财通,要想富、先修路,以前荔枝龙眼丰收的时候,经销商的货车都很难开进来收购荔枝,现在这条路变宽敞了,以后经销商都愿意到我们这收购荔枝龙眼,连我们出行也方便得多!"

工程竣工后,看着村民脸上露出的笑容,西塘村党总支部书记、村委会主任梁兆杨颇有感慨的说道:"修的是致富路,暖的是群众心。当时规划的时候跟每个村小组开过会,一听说要修路,大家都很支持。我们村荔枝产业园是省级'一村一品'的产业园,现在改善了这条路,对乡



建设中的道路。通讯员 邹云易 摄

村产业振兴有很大的帮助。"

以路兴村、以路筑梦。西塘村扩宽的是路,通达的是富,连接的是心。接下来,西塘村委会将继续以"为民便民"为出发点,聚焦振兴乡村和提高村

民收入,用心用情为群众办实事、解难题、增福祉,扎实推动高质量发展,创造高品质生活, 让西塘村民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障!



高州多个社工站开展互访交流活动

分享成功经验 共促服务质量

■记者 周燕红 通讯员 曾霞 黄俭

本报讯日前,在高州市东岸镇党委、政府的领导下,南塘、大井、潭头镇社工站各党委、常务副站长和茂名督导组督导到东岸镇社工站开展"东岸之约,携手前行"互访交流活

动。活动旨在进一步提高各社 工站社工的专业水平与表达能 力,共享优秀工作经验,提升服 务质量。

活动通过现场参观社工服务点、座谈会、PPT展示和案例讨论等形式进行交流和讨论。通过分享各自的工作

作方法和技巧,也对社工工作有了更深入的理解和认识。 座谈会上,东岸镇社工站竹朗服务点联络员分享了特色服务案例——青少年和儿童个案的经验,有针对性地提出问题进行讨论、寻找解决方案以 达到有效服务的效果。此外,活动还设置了分组讨论的环节,针对青少年儿童类的案例进行了分析讨论,各组组员各抒己见,现场分工合作,给意见、作记录、展示、分析讲解等,充分展示了社工们专业知识和表达能力。

本次活动的成功举办,不 仅加强了各社工站之间的联系 和交流,也为社工们提供了一 个学习新知识、提升专业技能 的平台。未来,社工站将继续 举办此类活动,以期通过共享 资源、交流经验,推动社工服务 的提升和发展。



医务人员示范急救方法。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

他州播扬镇开展公益义诊活动 **免费体检送家门口**

■记者 周缅 通讯员 梁嘉瑜

本报讯"传递健康,关爱守护",为了更好满足群众对高质量医疗服务需求,近日上午,化州播扬镇党委政府联合茂名市人民医院举办"名医、博士下基层"大型公益义诊活动,活动共有30余名医护人员参加,接待服务就诊群众300

△夕

此次公益义诊活动主要是 为群众把脉问诊,免费送医送药 以及开展健康知识、技能培训 教学等。活动现场,双百社工 们提前搬来桌椅,布置好义诊 活动的场所。贴心为医务人员 准备好饮用水、医用口罩等物 品并贴上各类诊疗科目指示 牌,并协助前来参加诊疗的群 众有序来到各个检查点,并主动询问群众的需求,力求为参与26活动的群众提供最贴心

的服务。 在室外空地场所,医生们和 群众耐心讲解海姆立克、心肺复 苏等各种急救法,并和群众进行 有趣的互动,教会大家一些急救 知识。群众们也踊跃提问,并得 到医生的耐心作回答。

茂名住房公积金贷款政策有多项调整

提高贷款额度激发楼市新活力

■茂名日报社全媒体记者 车政谋

本报讯 11 月 13 日,茂名市住房公积金管理中心官网已发布最新的《茂名市住房公积金个人住房贷款管理办法》(以下简称"《贷款管理办法》")及公积金贷款额度调整的相关通知,与之前相比较,贷款额度有了较大的提升,对于广大职工来说,购买自住房有着更大的利好,从而激发茂名楼市新活力。

新《贷款管理办法》及相关政策中提到,缴存职工住房公积

金最高贷款额度从一人最高额度30万元调整为40万元,两人最高额高级万元调整为40万元,两人55万元。额度由40万元调整为55万元。职工可贷公积金的余额合数,由原来的5倍调整为借款公积金额后数合计不足20万余额倍数合计不足20万元。这户余额倍数合计不足20万元。这得更高的贷款额度,为购房提供职大家庭申请首套或二套公积。可以获得更大家庭申请首套或二套公积。可贷款,额度可上浮20%,最高

达到双方66万元,单方48万元, 较之前仅限申请首套已放宽至 二套,二孩及以上的职工家庭可 以获得更高的住房公积金贷款 额度。

除提高多孩职工家庭公积金贷款额度外,新《贷款管理办法》在二套贷款条件方面,明确申请贷款的职工家庭无未结清的住房公积金贷款记录,可以申请第二次住房公积金贷款,且使用住房公积金贷款的次数最高为两次。取消"第一套住房公积金贷款还清满一年后才能申请

第二套住房公积金贷款"的限制,即有能力购买第二套住房且符合条件的职工,能更快申请到公积金贷款。

值得一提的是,新《贷款管理办法》取消了异地贷款限制,不再限于互贷城市范围。在本市或异地已按时连续足额缴存住房公积金6个月(含)以上的职工,在茂名市行政区域内购房都可以申请住房公积金贷款,新增军人退伍转业茂名当地,在当地缴存不足6个月,可合并部队缴存时间一并计算。

据了解,新《贷款管理办法》及相关政策的条款变化管理人工的条款变化的条款变的条款变的条款变的。其中,为职工提供更多的购房注的变化包括住房公积全负债。之时,是有人的变的提高、二孩及以上有人的发热的宽等。这些条款的宽等。这些条款的发济压力,为职工工的经济压力,为职工工工的,更好满足缴存职工和性和改善性住房需求。

小良筑牢校园食品安全"防火墙" **自费"陪餐"进校园** 守护师生"盘中餐"



■文/图 记者 周缅 通讯员 赖晓玲 梁少红

本报讯 为进一步加强校园食品安全监管,深人贯彻落实国务院食安委"两个责任"等各项要求,电白区小良镇未成年人保护办公室创新工作方法,推行挂点班子、村居委书记对辖区学校"突查+陪餐"监管制度,筑牢校园食品安全"防火墙"。

小良镇未保办要求挂点班子、村居委书记每月至少一次不定时、不定点、不通知直接到分包范围任一学校食堂进行突击检查并自费试吃陪餐。力求第一时间发现和解决学生就餐过程中的问题和隐患,并及时下达整改建议书。

秋季入学以来,小良镇各挂点班子、村居委书记分别走进辖区幼儿园及中小学校食堂,与学校负责人、食堂负责人来到食堂与学生们共同就餐。在与学生进餐过程中,向学生详细了解饭菜的口味与质量,面对面收集学生的意见和建议(如图)。除此之外,还对学校食堂内仓储环境卫生、食品原料进货以及从业人员健康等情况进行了详细检查。并询问校方在校就餐人数、配餐方式及日常就餐情况,要求校方压实食品安全主体责任,在保障食品安全卫生的同时,不断提高质量,确保师生用餐的安全与营养。

通过"突查+陪餐"式监管,进一步增强了小良镇学校食堂管理人员食品安全意识,实现了监管人员与学校、学生的零距离沟通,直观地掌握了学校食堂餐饮质量,让学生吃得健康营养,让家长放心,让社会满意。

市科协开展"健康之路,从口腔起步"主题科普活动



■文/图 记者 杨珮珮 通讯员 张伟

本报讯近日,由茂名市科学技术协会与茂南区河东街道高凉社区主办的科普进社区——"健康之路,从口腔起步"主题科普活动,在高凉社区举行(如图)。30余名社区青少年和部分社区群众参加活动。

活动现场,来自美尔口腔医院的工作人员为社区青少年答疑解惑,并通过形象逼真的口腔模型和示意图展示等方式,向大家讲解青少年牙齿龋齿预防、牙齿隐形矫治、种植牙及日常护理、治疗原理等口腔健康常识。在场的青少年认真听讲,积极参与活动,在寓教于乐的活动中增强爱牙护牙的意识。

此次活动的开展,旨在普及口腔保健知识,让青少年明白爱牙护牙的重要性,引导青少年养成正确刷牙的好习惯,关注口腔健康。主办方表示,保护口腔健康,从牙齿开始,希望此次科普活动为契机,呼吁广大群众增强口腔健康观念和自我口腔保健意识,携手呵护青少年健康成长。

化州开展根治欠薪 冬季专项行动

■记者 文华春 通讯员 曾子豪 董天忠

本报讯为做好岁末年初保障农民工工资支付工作,昨日上午,化州市组织人社等职能部门和23个镇(街道)召开源头治理欠薪工作推进会议,分析当前根治欠薪工作形势,部署年前根治欠薪工作;同时,以点带面,在该市范围内,深入开展根治欠薪冬季专项行动。

此次专项行动从今年11月中旬开始,至2024年春节前结束。专项行动以落实《保障农民工工资支付条例》为主线,全面开展线上排查、实地排查、重点排查和动态跟踪排查,全面排查欠薪风险隐患,摸清欠薪底数。对排查发现的欠薪问题鬼,摸清欠薪底数。对排查发现的欠薪问题鬼,连、新台账管理,落实"清单制+责任制",逐案分析欠薪原因、制定整改措施、明确强、等分析欠薪原因、制定整改措施、明确、银单位,限时解决。同时,畅通维权渠道,向社会持续公开举报投诉电话、网站等,保持线上线下各类渠道畅通,大力推行欠薪维权二维码,提高农民工维权的便捷度。